

淮北市总创新建会方式、拓展入会渠道，吸引劳动者回“家”——

新就业形态劳动者入会率超90%的背后

本报记者 陈华 本报通讯员 马宗耀

“我在工作微信群里收到行业工会二维码，扫一扫，上传个人信息，很快就通过审核，加入工会。”近日，回想起当初加入工会时的情景，正在安徽省淮北市保养卡车的王庆喜师傅高兴地说。

自2023年以来，淮北市总工会以党建共建为为抓手，通过建强队伍、畅通入会渠道等举措，破解平台企业分散、建会入会工作点多面广等问题，实现网约车司机、互联网营销师等群体建会入会全覆盖，推动300余家新业态企业建立工会，发展新就业形态劳动者会员4.5万名，入会率超90%。

“流动不流失、入会有保障”

新就业形态劳动者的工作时间相对自由，工作地点不太固定，从业人员流动性大，这些特点使得开展工会工作难度相对较大。怎样让工会组织高效运转起来？

“我们找准切口，以党建共建为抓手，建立跨部门协同机制，联合交通、邮政等部门，

为该群体量身定制建会入会方案。”淮北市总工会党组书记、副主席刘妍梅介绍，通过采用“龙头企业示范建、重点行业联合建、镇街园区兜底建”的立体化建会方式，淮北市总指导滴滴、美团、UU跑腿等头部平台企业建会，示范带动产业链中小企业建会，进而助推新业态行业建立工会联合会。

同时，淮北市总突出加强队伍建设，把工会干部本领锤炼工程放在首位，为新业态工会组织配备专职社会化工会工作者。为此，淮北市总出台非公有制企业工会主席、兼职工会干部履职补贴发放办法，拿出“真金白银”支持工会建设，让新业态工会干部有能为、有劳有得。

此外，淮北市总还引导新业态零散就业人员就地就近在镇街工会、开发区工会、物流园区工会等人会，同步建立健全会员组织关系动态转接机制，确保新就业形态劳动者“流动不流失、入会有保障”。

双轮驱动，畅通回“家”路

淮北市总采用线上线下双轮驱动的方式，推动新就业形态劳动者入会。线下，淮

北市总推出“两个同步、一站办理”的举措。企业办理经营许可和年审手续时，同步办理建会，职工信息录入“批量入会”，劳动者办理从业资格证和年审手续时，同步办理入会；线上，淮北市总在“皖事通”APP、“淮北工会”官微、“快货郎”钉钉平台等入会端口，开设“码上入会”通道，方便劳动者线上申请。

2024年以来，淮北市总在运管服务中心、汽运驾校、家政协会等新就业形态劳动者集中的行业，指导新业态工会工作人员吸纳1000余名货车司机、网约车司机、家政服务员入会，并为他们点亮职业标识，推出专享服务。

此外，淮北市总还举办“职工之家”APP培训会、集中入会仪式等活动，推广“一会一码”，实现入会服务“掌上办理”，畅通入会渠道，简化入会手续，让更多新就业形态劳动者能够方便快捷地加入工会大家庭。

做好服务，增强组织凝聚力

如何服务新就业形态劳动者，激发他

们的工作热情，增强工会组织凝聚力？淮北市总以技能竞赛为抓手，提升劳动者技能水平。

“我从事网约配送工作5年了，业内高手云集，真没想到自己能站在全省比赛第一名的领奖台上，为咱淮北的骑手争光。”谈起参加2024年第八届全国职工职业技能大赛网约配送员安徽省选拔赛决赛时的情景，选手代冬祺仍激动不已。

为扩大新就业形态劳动者群体劳动和技能竞赛的影响力，淮北市总把竞赛由“一家独角戏”变为“多家大合唱”。市总联合人社、商务等多部门举办家政服务员、快递员、网约车驾驶员、互联网营销师等10余个工种劳动竞赛，吸引5000余名职工参与岗位练兵活动，推动新业态行业走上高质量发展“快车道”，增强了从业者的职业自豪感。

淮北市总工会副主席张友明介绍，市总将不断强化新就业形态劳动者“一站式”维权服务，建好外出人员服务站等服务阵地，让劳动者感受到“娘家人”的服务就在身边。



常州市总“流动体检车”开进园区

5万名一线职工可就近享受免费体检

本报讯（记者黄洪涛 通讯员秋冰）“平时我们为大家服务，今天工会上门为我们服务，真贴心。”3月29日，江苏省常州市总工会推出的“流动体检车”开进常州三晶科技园，外卖小哥张进宝参加体检后说。当天，常州市总“流动体检车”进园区活动启动，把免费体检服务送到职工身边，让更多职工了解工会、加入工会，零距离享受工会服务。

据悉，“流动体检车”进园区活动是常州市总2025年8大类30项“服务职工办实事”项目之一，旨在进一步保障新就业形态劳动者和广大职工的健康权益。“今年市总将组

织5万名以上一线职工进行免费体检，其中新就业形态劳动者不少于5000名。这些名额将优先安排目前没有体检保障的单位职工、苦脏累险等艰苦岗位职工以及年龄较大的职工。”常州市总工会权益保障部部长李平介绍，针对新就业形态劳动者的职位特点，这次体检特地在传统套餐的基础上增加相关检查。

常州三晶科技园是国家级孵化器、国家级小型微型创新创业示范基地，吸引入驻企业150余家，从业人员3000余人。“市总工会把体检车开进园区，为园区及周边企业职工

开展为期3天的免费体检服务，让职工减少来回奔波的麻烦，深受职工欢迎。”常州三晶科技园副总经理陈志强说。

除“流动体检车”外，常州市总今年还将组织5500名以上一线职工开展疗休养活动，其中新就业形态劳动者不少于550名；为15万以上职工提供大病互助保障；为12万以上职工赠送意外伤害保险，其中新就业形态劳动者不少于10万名；畅通心理咨询服务热线，为职工提供“一对一”心理咨询等服务；举办100场心理健康公益讲座，为1.1万名职工提供心理健康服务。

湖北工会牢牢把握党在各个历史时期的工运主题，不断开拓创新，积极履职尽责——

深入实施“五大工程” 为湖北支点建设凝聚奋斗伟力

紧跟党的步伐，牢牢把握党在各个历史时期的工运主题，紧紧把握时代脉搏，不断开拓创新，积极履职尽责，助推经济社会高质量发展，更在新时代为湖北支点建设凝聚奋斗伟力。

凝心铸魂，动员职工建功立业

“1957年，在1.3万名建桥工人和300余名技术人员的共同努力下，武汉长江大桥提前两年建成通车，这座‘万里长江第一桥’成为新中国建设的标志性成果。”桥梁史专家余启新在思政课上的讲述，打动了现场的职校学生。

强化职工思想政治引领，引导职工听党话、跟党走，是湖北工会从成立之初就一直坚持的工作。早在1920年，老一辈无产阶级革命家就在武汉创办工人夜校，帮助工人学文化、悟思想。

进入新时代，湖北省总工会不断创新职工思政工作，构建完善湖北“中国

工人大思政课”体系，打造劳模工匠选树、文艺宣讲、职工阅读等思政工作品牌。全省各级工会组建“劳模工匠宣讲团”及5600多支小分队，仅2024年就开展超7000场“工”字特色系列宣讲。

近年来，崇尚劳模、学习劳模、争当劳模的氛围在湖北全社会蔚然成风。2024年，湖北省总工会指导武汉市总工会与武汉市青山区合作打造全省首座劳模工匠文化主题公园——戴家湖劳模工匠文化公园，让市民近距离感受劳模精神、劳动精神、工匠精神。

湖北红色工运资源丰富。武汉长江大桥建成通车、新中国第一炉铁水从武钢一号高炉涌出、第二汽车制造厂马灯精神照亮深山……依托全省超百家红色工运教育基地，湖北工会通过“移动党课+沉浸体验”以及“车间晨会学理论、班后研讨悟初心”的模式，将党的创新理论传递到生产一线，持续激励产业工人奋勇前行。

深化“产改”，赋能高技能人才成长

“产业工人队伍建设改革不仅提升了我们的技能，还改善了待遇。”近日，中铁十一局集团公司职工黄正川说，“我在2024年获得高级技师认定，争取早日成为首席技师。”

在湖北加快推动“新八级工”制度的背景下，中铁十一局集团公司积极完善“认定+转化”工作机制，职工的学历层级和技能等级显著提升，技能人才水平得到质的飞跃。

进入新时代，湖北出台“产改”省级方案，省委、省政府多次召开专题会议研究部署。湖北省总工会认真履行牵头责任，联合省直各成员单位出台120多项政策，持续优化产业工人成长成才环境。

近年来，湖北工会以产业工人技能素质提升为主线，坚持技能培训和竞赛、技能等级评定、能级工资集体协商“三步曲”，构建“培训—评价—激励”的完整体

系。如今，“能级工资”写入集体合同，技能津贴与股权激励双轨并行，“技高者多得，创新者多得”的现代工匠培育体系正逐步完善。

目前，湖北省技能人才和高技能人才总量分别达到1028万人次、327万人，较2017年增长35.7%和49.1%。每年约800万名职工参与双“百千万”劳动和技能竞赛，通过竞赛成长为高技能人才的产业工人超4万人。

湖北省总工会还联合省科技厅等部门推动产业工人参与技术创新、发明创造和科技攻关。湖北产业工人获2023年度国家科学技术奖励项目（通用）达18项。

优会强会，升级“娘家人”暖心服务

今年1月，湖北省总工会为8.5万名新人会的新就业形态劳动者会员赠送人身意外保险。此前，湖北省总工会分3批为11.5万名新就业形态劳动者赠送人身意外保险。

近年来，湖北工会多管齐下抓建，平台企业重点建、行业工会灵活建、“小三级”工会兜底建，190名工会干部前往头部平台企业省级子公司及关联企业较为集中的区域蹲点，创立专项入会通道，最大限度吸引新就业形态劳动者入会。

让职工群众真正感受到工会是“职工之家”，是湖北工会不变的追求。1926年，红安县七里坪镇店员工会成立，就和各商铺老板协商定店员雇佣权益。

进入新时代，湖北工会打造“工会+”维权服务体系，在集体协商、劳动争议调解、厂务公开民主管理等工会工作机制上创新，全力维护劳动者合法权益。

此外，湖北省总工会牵头省级群团组织创新共建机制，打造了工会驿站服务新样板，为全省职工群众构建了“一站式”“数智化”服务的优质平台。

湖北省总工会相关负责人表示，湖北工会将持续深入实施凝心铸魂、建功立业、岗位成才、赋能创优、强基固本“五大工程”，动员全省工人阶级和劳动群众，为加快建设中部地区崛起的重要战略支点，奋力谱写中国式现代化湖北篇章汇聚磅礴力量。

四川工会“讲政治、促改革、勇创新、保稳定”宣教活动启动

万名劳模工匠深入车间班组宣讲

本报讯（记者李娜 通讯员潘文苑）近日，四川省总工会启动全省工会“讲政治、促改革、勇创新、保稳定”宣传教育活动，同时印发四川省总工会宣传教育部2025年主要工作任务清单，实施职工群众思想政治引领建设工程，组织万名劳模工匠深入企业、车间、班组开展宣讲，推动党的创新理论走近职工身边、走进职工心里。

据了解，今年，四川工会将以“讲政治、促改革、勇创新、保稳定”为主线，统筹推进职工思想政治引领、素质提升、创新激励及权益保障四大领域工作。在思想引领方面，打造四川“中国工人大思想政课”品牌，计划培育100名劳模工匠、一线职工和工会干部宣讲骨干，开展省级示范活动5场、全省活动超1000场，并启动新就业形态劳动者思想状况调研，强化职工政治认同。

四川省总要求，各级工会要紧紧围绕职工关切开题作答、释疑解惑。同时，集中宣传爱岗敬业、勇于创新的先进典型，常态化开展“中国梦·劳动美”主题宣传等。为丰富职工精神文化生活，四川省总将联合省体育局举办全省职工运动会，联合重庆市总工会举办川渝两地职工文化交流互鉴活动，计划带动全省各级工会开展群众性文体活动3000场以上，覆盖职工超2000万人次。

为激发职工的创新活力，四川省总将聚焦职工群众建功立业、创新发展，做好川藏铁路、水风光气“四能”新能源建设等省级重点劳动竞赛及“川字号”劳动和技能大赛等宣传。同时，将加大产业工人队伍建设改革“千企行动”、工匠培育、礼遇政策等宣传力度，引导青年树立正确择业观。

此外，四川省总还将进一步强化数智赋能，打造数智化应用场景，加强人工智能应用，实现“宣传教育+AI”跃升式提升。

按照“宣传聚力品牌、品牌促进宣传”理念，打造一批叫得响、记得住、职工群众热爱、社会公认的新时代工会工作品牌。

宁夏实现工会经费收入票据全程电子化管理

本报讯（记者马学礼 李静楠 通讯员陈伟红）经过近3个月的开发建设，近日，宁夏回族自治区首张工会经费收入专用电子收据开出，这标志着宁夏全面实现工会经费收入票据全程电子化管理，自治区工会经费票据管理和财务管理工作迈上新台阶。

据了解，2024年10月，中华全国总工会办公厅印发了《关于全面推开工会经费收入专用收据（电子）改革工作的通知》。宁夏回族自治区总工会积极响应，快速行动，根据票据管理和财务软件的现状制定了实施方案和建设方案，并积极组织实施。电子票据系统上线运行后，将构建起“全国总工会—省级总工会—市、县（区）（产业）工会”三级互联电子票据综合管理系统，实现工会经费收入票据开具、传输、查验、入账、归档、对账、统计分析等全程电子化智能化管理，达到票据管理科学、规范、高效和便民的要求。

广西德保县总强化“会、站、家”一体化建设，工会驿站与零工驿站联合共建

本报讯（记者虎慧敏 通讯员李雪 黄金博）“多亏驿站的就业招聘信息，让我重新找到工作，希望这样的驿站再多一些。”日前，在广西壮族自治区百色市德保县首个“智能化工会驿站+零工市场工会驿站”，一位工友说。据悉，德保县总工会着力打造智能化工会驿站并推动与零工驿站联合共建，为户外劳动者和灵活就业人员搭建暖心港湾和“加油站”。

近年来，在百色市总工会指导下，德保县总围绕“工会主导、社会参与、共建共享、务实高效”的思路，整合社会资源，强化“会、站、家”一体化建设，推进职工服务阵地多元化建设，打造智能化工会驿站。2025年春节前夕，在德保县人社部门的支持下，该县首个“智能化工会驿站+零工市场工会驿站”投入使用。驿站集便利服务、充电休息、读书阅览、政策宣传、就业招聘等多功能于一体，成为广大户外劳动者的暖心打卡地。

在管理服务方面，德保县总根据职工需求调整驿站服务。驿站采用智能设备管理，24小时无人值守，户外劳动者可通过微信扫码随时进出。目前，德保县已建成9家工会驿站，其中智能化工会驿站2家、“智能化工会驿站+零工市场工会驿站”1家，服务户外劳动者和职工2万余次，做到“节日不休息、服务不打烊”。同时，德保县总联合多部门依托驿站开展就业招聘会、法律维权服务等活动5场次，提供就业信息1500多条，发放慰问物资800多份，受理职工诉求工单4起。



阅读提示

全省各级工会组建“劳模工匠宣讲团”及5600多支小分队，形成集“培训—评价—激励”于一体的促进产业工人技能素质提升的完整链条……湖北工会紧紧围绕时代脉搏，不断开拓创新，为加快建设中部地区崛起的重要战略支点，奋力谱写中国式现代化湖北篇章汇聚磅礴力量。

本报记者 张翀

本报通讯员 周世伟 黎甜

湖北是中国工人运动的重要发源地之一。1922年7月，武汉工团联合会成立。1926年9月，中华全国总工会在汉口设办事处，同年10月，湖北省总工会成立。1927年2月，中华全国总工会迁址武汉，在党的领导下坐镇湖北，指导全国。

进入新时代，湖北省总工会不断创新职工思政工作，构建完善湖北“中国